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Elektrolet ano,či ne ??? 
 
      Napsáno v Plzni 6.7.2010 jako příspěvek do Zpravodaje SAMu 78 a SAMu 95. 

 

     Asi dva měsíce mám před sebou na pracovním stole poslední Zpravodaje SAMu 78 s polemikou jak dál s elektrolety pod 

hlavičkou hnutí SAM. Moje účast na právě proběhnuvším ME v Jeseníkách byla právě tím okamžikem,který mne motivoval k 

napsání následujících řádek. Dovolím si k celé problematice připojit svůj názor,který je jedním z možných úhlů pohledu a nečiní si 

žádný jiný nárok,než aby vedl k zamyšlení,jak dál v naší zálibě. 

     Sám patřím k těm z nás,kteří podlehli kouzlu elektropohonu asi před 15 - 20 lety. Postupně se však začínám vracet ke 

klasickému způsobu pohonu spalovacími motory,zeména v historických replikách. 

     Prakticky každý z nás elektropohon v historickém modelu vyzkoušel,nebo jej provozuje. Vzhledem k mým dnešním 

názorům,přístupu ke stavbě a provozování svých replik asi mnohé z Vás překvapím:Nejsem úplným odpůrcem konverze. Umím 

pochopit důvody,proč zaměnit spalovací motor za elektromotor,protože se mě to dosti týká. Jako příklady uvádím následující 

důvody:Profesní důvody /poranění rukou/,prostorové podmínky,věk,nenáročná a čistá obsluha elektromotoru,nedostupnost 

paliva.Upřímě si však všichni musíme přiznat,že největším důvodem  je prostě naše vlastní pohodlnost. Úmyslně nepíši lenost,neb 

tato rovnice nemusí platit vždy. 

     Elektropohon v historické modelařině a soutěžení  pod hlavičkou hnutí SAM,si však umím představit pouze za zcela jiných 

podmínek,než jaké jsou nastaveny v současné podobě,kdy se modely mílovými kroky vzdálily smyslu ,poslání a ideálům klubů 

SAM. 

     Dle mého názoru,,je kromě naší pohodlnosti, dalším faktorem  změna měřítka při stavbě modelu a tolerance k různým 

konstrukčním úpravám . Výsledkem je nevěrohodný,mnohdy odpudivý /elektromotor připoutaný rychlosvorkou na hadici - to tedy 

fakt nemohu/ ,nic nedokumentující a nezachovávající model,který s ideály celosvětového hnutí SAM nemá nic společného. 

Vydává se za něco,čím není !! Kromě neúcty k technické dovednosti ,tradicím leteckého modelářství, hovoří o svém majiteli a 

provozovateli více, než si všichni myslíme. V umění se tento "produkt" nazývá obvykle kýčem. Model,který předstírá ,že je něčím 

jiným,než ve skutečnosti je,nebo byl,,je prostě "nepovedenec"bez ohledu na ideály hnutí SAM a upřímné modelářské přesvědčení 

majitele. Historická a dokumentační hodnota takového modelu je prostě nulová... 

     Kde tedy vidím onu pomyslnou hranici kýče za kterou nelze jít a jak by měla vypadat a být provozována věrohodná replika 

modelu s konverzí motoru ?? 

Osobně si umím představit použití elektropohonu a provozování repliky pod hlavičkou hnutí SAM za následujících stavebních a 

soutěžních podmínek: 

 

   1. Stavba modelu pouze v měřítku 1:1 dle zásad konstrukční a tvarové shodnosti.Možné úpravy jsou 

        i ve dnešních pravidlech jasně vymezeny a definovány. 

   2. Pro soutěžní účely volit dvě velikostní kategorie: 

    a/ do 60 palců  - 2x LiPo , nebo  7x NiMh 

    b/ nad 60 palců - 3x LiPo , nebo  8xNiMh 

    c/délku chodu motoru "dávkovat" podle celkové hmotnosti modelu. 

   3.  Pevná vrtule. 

   4. Druh pohonného motoru není nijak určen,převodovka nevadí. 

   5. Motor musí být zcela zastavěn,aby nerušil a nebudil dojem kýče již na zemi./přímo vhodné jsou 

       modely,kde byl motor invertně v krytu/. 

 

     Samozřejmě si okamžitě uvědomuji první námitky po přečtení výše uvedeného:Takto se nikde v Evropě nelétá a já chci létat na 

Evropě!!!A mě se zase v mysli vynořuje další jízlivá otázka:Na evropském šampionátu kýče ???? 

     Výše napsané je pouze mým osobním názorem.Je to názor člověka ,který má rád tradiční hodnoty,klasickou modelařinu a rád 

by zachoval ideály hnutí SAM v co největší možné míře. Osobně jsem se s problémem vypořádal. Z mého pohledu jsou dnešní 

"historické elektrolety"/vnímáte absurditu tohoto spojení ?/ nechtěným dítětem z doby "okouzlení elektřinou". Je to ale naprosto 

slepá větev vývoje a činnosti v klubech SAM,která deformuje historii,degraduje původní hodnoty hnutí SAM, se kterými byly tyto 

kluby zakládány. Pro svoji nevěrohodnost mají tyto modely velmi blízko,nebo již jsou, modelářským kýčem s nulovou historickou 

a dokumentační hodnotou. 

     Na základě pozorování modelů elektrických kategorií na letošním ME v Jeseníku si dovolím, Vám všem, položit následující 

otázku:Jaká je historická věrohodnost tzv.historické repliky,která je postavena ve změněném měřítku,vybavena střídavým 

motorem,skrytě vyztužená kevlarem s tvrzením tvůrce,že je to "hnědá nit"a vybavená variem??? Nesvědčí náhodou takový model 

spíše o nevztahu k historické modelařině,o určité neukojené osobní ambici, která je výsledkem neschopnosti prosadit se v 

soudobých elektroleteckých disciplínách např.F5B nebo F5J ??  Závěr nechť si každý udělá sám.Znovu opakuji:model hovoří o 

svém autorovi a provozovateli mnohem více,než si sám myslí.  

     Výše popsaný model nechť je klidně stavěn a provozován soutěžně i nesoutěžně v běžných LMK.Nepodstrkujme ale tyto 

napodobeniny pod hlavičku hnutí SAM !!! Vždyť takový model je velikostí,konstrukcí,pohonem a způsobem letu "na hony 

"vzdálen vlastní předloze a smyslu činnost klubů SAM. Znovu slyším námitky oponentů:Vždyť je to tak ve většině SAMů !!! Já 

odpovídám:Někdy a někdo musí začít vracet historické modelařině věrohodnost a její původní smysl a cíl !!! Proč ne zrovna 

my!? Země s obrovskou tradicí leteckého modelářství,technickou vyspělostí a manuální zručností našich předchůdců. Opravdu si 

tak málo vážíme sami sebe,abychom čas,který tak rádi věnujeme svému koníčku a který v životě již nikdy nezískáme nazpět,mohli 

"zahodit"produkcí tuctových,bezcenných,historii nijak nedokumentujících modelů ???? 
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    Proč vlastně jsme členy hnutí SAM ?? Vždyť běžnou modelářskou stavební a soutěžní činnost můžeme provozovat 

neorganizovaně nebo jako členové LMK . Nemohu se nějak smířit s tím,že v klubech SAM nejsme schopni dostatečně věrohodně 

interpretovat historii leteckého modelářství a svůj um ,čas a talent ,hrdost na to co umíme,,jsme ochotni degradovat tvrzením:Vdyť 

jinde to dělají také tak !! 

     Svojí úvahou nikomu nic nevnucuji a nenařizuji. Každý si musí najít svoji vlastní odpověď a postoj ke svému koníčku , zařídit 

se dle svého přesvědčení  a jít svojí vlastní cestou. Dle mého názoru je ale členství v klubu SAM určitým závazkem,který 

dobrovolně přijímám a snažím se jeho cíle naplnit v co největší možné míře. 

Mým osobním přesvědčením je,že stávající evropské "elektrické"soutěžní SAM kategorie nejsou historicky věrohodné,nic 

nedokumentují,ideálům SAM se naprosto vzdalují.Jejich místo je blíže činnosti běžných LMK,nebo neorganizované modelářské 

činnosti. Osobně již nejsem ochoten tyto "elektrické historiky", na mnou organizovaných soutěžích pod hlavičkou SAM, 

podporovat organizačně ani sponzorsky.Pokud se budou v Plzni létat,musí je zorganizovat a zajistit jiní. 

 

                   Na setkání se spalovacími historickými motoráky v roce 2011 v Plzni se těší 

 

                                                                                             Dr.Slupský 

 

Slety a soutěže 

 

NĚCO MÁLO ZE ZÁKULISÍ ORGANIZACE ME 

    Když padla organizace ME na Českou republiku a vybíralo se místo konání, tak jsem navrhl Jeseník. Další místa, které se 

projednávali byli Hradec Králové a Moravská Třebová, nakonec zůstal Jeseník. 

    Začátkem tohoto roku se rozběhl kolotoč organizačních věcí. Já jsem si vzal na sebe vyjednání letiště a s tím spojené věci. Petr 

oslovil organizaci Jesenická rozvojová, která se zabývá organizací různých sportovních a společenských aktivit na Jesenicku, u 

které se       pokoušel zjistit jak je to s dotacemi a podporou sportovních akcí. Na základě jednání Petr oslovil zástupce města 

Jeseník o podporu této akce. 

    Další věcí bylo třeba vypustit do světa pozvánku, vytvořit přihlášky a program. Zajistit aktuální soutěžní pravidla od 

mezinárodní jury a zajistit překlad do češtiny, to si vzal na starost Jarda Rybák. Víťa Lacina nakoupil medaile a poháry. Petr 

vytvořil diplomy a upomínkové listy, ing.Petr Svoboda zařídil jejich vytištění. Jarda Rybák zajistil transparent mistrovství.  

    Sponzoři se začali oslovovat už během roku 2009. Naši členové ze Vsetína a Valašských Klobouků sehnali ceny a Petr Mareš 

sám se stal sponzorem a sehnal spoustu dalších hodnotných cen, včetně motoru Super Atom 1,8 určeného pro vítěze kategorie 

TEXACO od firmy MP JET. Petr oslovil Priessnitzovy lázně, které nabídli možnost uspořádání banketu a poskytli vlajky. Město 

Jeseník převzalo záštitu a poskytlo dotaci ve výši 20 000 Kč. 

    Během dubna začaly přicházet první přihlášky a do konce května se sešlo 114 účastníků s 270 modely. 

S blížícím ME začal vyvstávat jeden velký problém s překladateli, nakonec se nám to podařilo vyřešit díky těmto lidem: Ludmila 

Sobotová (zahájení ME), Zdeněk Slapnička (soutěžní část) a Ján Sabo (banket a závěr ME).  Druhý problém byl sehnat někoho do 

baru a v tom mi pomohl Bohuš Heczko, který má bráchu a tyto věci dělá. Oslovil jsem ho a myslím si, že to dopadlo na výbornou 

- Láďo mnohokrát dík. 

    V pondělí před ME 28.6. se začali sjíždět první účastníci a pomocníci, tak se začal  pomalu rozbíhat kolotoč mistrovství. Po 

přejímce modelů bylo zaregistrováno 97 účastníků s 230 modely. Rozhodl jsem se, že se to celé  pokusím odřídit ve funkci 

ředitele ME.  O průběhu ME se již nebudu rozepisovat, jeden článek napsal Polda Walek a druhý Ján Sabo. 

    Na závěr tohoto článku bych chtěl poděkovat všem, co se podíleli na organizaci ME, byť že sehnali sponzory nebo zařídili 

vytištění diplomů za dobrou cenu a dělali pomocníky, časoměřiče,překladatele,atd. Na úplný závěr dovolte mé krátké zamyšlení. 

Když jsem začal modelařit jako mladý jinoch a následně plachtařit, začal jsem poznávat spoustu zajímavých lidí, následně 

kamarádů. Ti když  se dozvěděli, že budem pořádat ME nabídli pomocnou ruku. 

    Jedním takovým příkladem je Ján Sabo, kterého jsem poznal na ME na Slovensku. Když jsme potřebovali překladatele na 

banket a oslovili ho, pomohl  nám takzvaně vytrhnout trn z paty.  

JEŠTĚ JEDNOU DÍK, KAMARÁDI. 

                                                                                                   Zdeněk Hanáček 
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Mistrovství Evropy pohledem fotoaparátu. 

     

Přejímka modelů. Jak již bylo napsáno bylo přihlášeno              Start vítězného modelu v kategorii AV DELFÍN                         

 a registrací prošlo 230 modelů.                                                      Víti Laciny startuje Karel Svoboda                                              

    
    Marko Gialanella připravuje svůj vítězný model                      Model BALASTRUCCIO si postavil Alois Hrabáček, 

    v kategorii BV ELILA  1949                                                              se kterým si vylétal 4.misto v kategorii ARC 

 

    
Ulf Mett a jeho model ETBpo vítězném letu v rozlétávání           Tizano Bortolai se chystá ke startu v kategorii  

            kategorie ELOT                                                                                ½ TEXACO model FLAMINGO 
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Giovani Ridenti s modelem DUCHESSA v                                    Massimo Imoletti s modelem PB 2 v kategorii 

           kategorii OTMR                                                                                         TEXACO 

                                                                                Fotografie zaslali Leopold Walek, Fero Swiety, Adam Jakeš a Petr Hošek. 

 

Výsledkové listiny. 
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                                                                                           Výsledky zpracoval Petr Hošek.    

 

Moravská Třebová – Staré Město 

    Poslední červencovou sobotu v ranním rozbřesku s olověnými mraky až po zem a za vydatného deště jsem se vydal z mokrých 

Beskyd na soutěž SAM 78 do Moravské Třebové – Starého Města. Od Daskabátu déšť ustával a za Litovli už byla suché cesty. Po 

překonání Drahanské vysočiny – kopce „Mohelničáku“ mne pohled ujistil, že mraky jsou docela vysoko a z modrých oken oblohy 

vykouklo i sluníčko. Na parkovišti letiště bylo už živo a modelářská debata v plném proudu. Dojeli modeláři z Valašských 

Klobouků, Vsetína, Hořic v Podkrkonoší, od Brna a Jaroslavové Macháček a Netáhlo už dokonce nocovali na letišti o den dříve. 

    V mezičase klábosení si pořadatel Honza Kypta upřesnil prezentaci, letové kanály, kategorie i kdo se kterým modelem bude 

létat. Protože bylo letiště plné klasických větroňů, kde končilo Mistrovství republiky v plachtění, měl pořadatel dojednanou 

náhradní modelářskou plochu „Zero-zero“ modelářů z nedalekého Lanškrouna. Po společném přesunu auty jsme dorazili na pěkně 

vysekané a připravené modelářské letiště.  

    Zázemí buňky a zastřešeného pódia pro případ nepřízně počasí jsme nevyužili, byl nádherný, klidný modelářský den. Soutěžní 

lety měřili dva oficiální časoměřiči a v případě potřeby soutěžící navzájem, vždy z jiného klubu. V pohodě a bez stresových situací 

se odlétaly všechny starty ve vypsaných kategoriích a v 16 hod.byly sečteny výsledky. Vítězové i další umístění obdrželi 

propagační DVD o krásách této oblasti, které věnovali sponzoři. 

                                                                                                           Zapsal Raška Zd. ve Frenštátě dne 3.8.2010 

Výsledková listina: 

TEXACO 

Č.SAM   Jméno                         Adresa                       Model                1.start    2.start    3.start    Celkem     Pořadí 

  132       Jaroslav Macháček       Dobřichovice        Cumulus                   900        900         900         2700             1. 

   95        Jaroslav Netáhlo          Všenory                 Ethy                          487        830         945        1962              2. 

  402       František Šerý             V.Klobouky           Letná 56                   359        900         382         1641              3 .   

               Jar. Vagenknecht         Hořice                   Hurikán 901             598        627         289          1524             4. 

              Ladislav Horák             Hořice                   KL 61                           0            0             0                0             5. 

 

ATOM 

Č.SAM   Jméno                         Adresa                       Model                1.start    2.start    3.start    Celkem     Pořadí 

  132      Jaroslav Macháček       Dobřichovice            Sirius                     537         595         511           1643           1. 

   95        Jaroslav Netáhlo          Všenory                    Raketa 5                600         519         471           1590           2. 

               Pavel Kešner               Všenory                    Komár 2                 236         482         398           1116          3. 

 

 



  STRANA 10                                                                       číslo 114 červenec – srpen 

CLASIC – 06 

Č.SAM   Jméno                         Adresa                       Model                1.start    2.start    3.start    Celkem     Pořadí 

  95        Jaroslav Netáhlo          Všenory                     Raketa 5                420          420         420         1260            1. 

132      Jaroslav Macháček        Dobřichovice             PB 2                      420          420         398         1238            2. 

               Pavel Kešner               Všenory                     PB 2                     420          331          420         1171            3.  

268         Jan Kypta                    Mladějov                   Start                      343          302             0           645            4. 

 

CRC-E SPORT 400 

Č.SAM   Jméno                         Adresa                       Model                1.start    2.start    3.start    Celkem     Pořadí 

  391        Dalibor Špaček          Silůvky                      Aerbro                    288         420         420        1128             1. 

                Rostislav Staněk        Val.Klobouky           Bantam                    285        420          420        1125            2. 

  401        Karel Vlček               Val.Klobouky           Hepcat                     284         420         420         1124            3. 

   94        Zdeněk Raška            Frenštát p. Radh.        Uragán                    420         375         314         1109           4. 

   94        Zdeněk Raška            Frenštát p. Radh         President                420         420          250         1090           5.   

              Jan Gerža                   Vsetín                          Strato streak           325        375          342         1042           6. 

 396       Zdeněk Klimeš          Vsetín                          Simplex                  234        420          313           976           7. 

 401       Karel Vlček               Val.Klobouky             Play boy sen.          256          170            0            426           8. 

              Milan Danke              Vsetín                         Wedgy                        0              0            0                0          9. 

 

CRC-E OPEN 

 Č.SAM   Jméno                         Adresa                       Model                1.start    2.start    3.start    Celkem     Pořadí 

               Milan Černocký           Vsetín                      Fleat flight               420         420         420          1260          1. 

  398       Karel Staněk                Vsetín                      Vega 7                      342         420        420          1182          2. 

               Jan Gerža                     Vsetín                      SV 23                       420         297        420           1137         3. 

   94        Zdeněk Raška              Frenštát p. Radh      Tříska                       334         373        411           1118         4. 

 391        Dalibor Špaček            Silůvky                    XL 43                      353          392        363           1108         5. 

402         František Šerý             Val.Klobouky          Netopýr                   227          372        388             987         6. 

               Jan Gerža                    Vsetín                      Rebel                       240           270        320             830         7. 

   94        Zdeněk Raška              Frenštát p. Radh     Wasp                       210            170        185            565          8. 

 

                                                                                                                                  Výsledky zpracoval Jan Kypta Mladějov. 
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                                                                                                                                         Fotografie poslal Zdeněk Klimeš Vsetín 
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A na závěr ještě pár fotografii z VIII.ME rádiem řízených historických modelů v Jeseníku 

   

   

   

 

 
Registrační číslo časopisu ZPRAV ODAJ SAM 78: MK ČR E 13425 

 

VÝBOR KLUBU SAM 78 www.sam78.cz 
RYBÁK Jaroslav (SAM 01) - prezident klubu - kpt. Nálepky 45, 568 02 SVITAVY, tel. 461 532 581, 605 446 677, jarda.rybak@iex.cz 
LACINA Vítězslav (SAM 26) - pokladník klubu - Husova 1051, 665 01 ROSICE u Brna, tel. 607 912 090 
HANÁČEK Zdeněk (SAM 69) - sportovní referent - Jesenická 98, 790 81 ČESKÁ VES, tel. 732 331 528, jes.krakonos@seznam.cz 
HOŠEK Petr (SAM 279) - správa internerové sítě, editor ZPRAVODAJE- Zeyerova 653, 790 01 JESENÍK, tel. 603 580 778,                        
KNOB Petr (SAM 355) - člen výboru – Blatnice 14, 583 01 CHOTĚBOŘ, tel. 603 216 360, petr.knob@chot.cz 
METZ Richard (SAM 101) - člen výboru - Milady Horákové 2065, 272 01 KLADNO 2, tel. 312 681 457, 603 473 955, richard.metz@seznam.cz 

KAHÁNEK Emil (SAM 02) – člen výboru - Jilemnického 52, 742 21 KOPŘIVNICE, tel. 604 172 238, emil.kahanek@centrum.cz 

Grafické zpracování – Hošek Petr petr.hosek20@centrum.cz 
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